

# 唐山市商务局

---

是否同意公开：是

办理结果：A

唐商提案字〔2024〕38号

## 唐山市商务局 对政协唐山市第十三届委员会 第四次会议第 134123 号提案的答复

刘洋委员：

您提出的“促进直播电商行业进一步健康发展 打造唐山‘潮品’新的消费增长点”收悉，现答复如下：

电商直播，是一种购物方式，直播+电商模式为一种新的推销手段，直播为工具，电商为基础。通过直播为电商带来流量，从而达到为电商销售的目的。2019年作为电商直播的元年，直播与其他行业进行了恰到好处的结合，出现了“直播+”经济。直播已成为商家越来越重要的销售渠道。涉及商务工作，“直播+”的主要表现方式是直播带货，直播已经成为了一种新的销售方式，渗透消费者的日常生活。

就部门职能而言，商务、市监、网信等部门均各司其职，并开展了相关工作。商务部门主要职能为引导行业发展壮大，市监部门主要负责行业监督管理，网信部门主要负责舆情监督

处置。

## 一、现状分析

唐山地区主播从业人数约为 2.8 万，其中粉丝量在 100 万以上的约为 50 人，粉丝量在 10 万以上的约为 190 人左右。直播热销品类中，美容美妆、生活日用、休闲零食较受消费者关注，直播热度排名靠前。全市约有 25% 的直播电商用户每天会观看直播带货，约 46% 的用户则每周都会观看电商直播，超过 60% 的用户表示直播带货能够非常大或者比较大地引起消费欲望。随着居民消费观念的转变和消费需求的提升，我市直播电商行业依旧会继续保持增长趋势，未来将会向高品质、高质量的方向发展，呈现品种增多、消费多元化等新趋势。

倚后传奇、伟伟（高端严选）、潘朵拉服装搭配、盛唐可可、大明妹儿（电商达人）、大丽丽、娜娜美欧美日韩大牌、唐山泡泡龙（水果王）、毕火火-主持、唐山硕源手机数码、刘歌岩妹等直播账号热度较高。

直播电商产业链由直播平台、主播、MCN 公司、品牌商、供应链、消费者等组成，平台是组织者，主播及 MCN 公司是内容制造者。在电商直播的产业链构成中，直播平台是组织者及规则制造者，制定直播的规则及流量分配方式；主播及所在的 MCN 公司是内容制造者，决定直播过程的质量及效率；品牌商、供应链是推动方，伴随着电商直播的发展不断提升支持力度；消费者是电商直播的对象。各环节紧密配合，共同促进电商直播规模不断扩大。

近两年，商务部门牵头开展了直播选品节、618、双十一

等直播专场活动。据不完全统计，2023 年唐山直播交易额实现 258742 万元，直播观看人次累计 65051 万人次，同比增长均超过 20%。市监部门出台《唐山市网络直播营销政策指引（试行）》，依托“唐山智网监测平台”和“一室两站”，根据主播的粉丝量、关注度、是否带货等实行分级分类监管，2023 年共发现问题线索 23 条次，行政约谈网络主播 126 人次，立案查处 9 起，查扣假冒品牌 50 余个，涉案商品 20 余万件，有效维护了网络直播带货市场秩序。

## 二、唐山市直播电商面临的问题

一是头部主播存在稀缺性。头部主播数量稀少，且在流量、影响力上均远远强于腰部主播。据不完全统计，在抖音和快手两大直播平台活跃的唐山本地主播中，仅有大唐玉弟、胖姐大码、小波私房菜、朝朝同学鸭、唐山心姐、唐山泡泡龙、唐山成哥、陈浩洋、燕来等 22 位主播粉丝量在百万级以上，在流量、综合竞争力上远高于其他主播，头部主播优势十分明显且较为稀缺。

二是内容单一且同质化严重。经常是主播今天推荐一款产品，明天推荐另一款相似的产品。使用的推荐方式甚至话术都十分相似。以抖音平台为例，在该平台上美妆直播占到 23%，在天猫直播平台 and 京东直播平台上，也是类似的内容，偶尔会有产品发布会，但平台大部分内容还是同质化的同一内容。

三是优秀电商主播后备力量不足。在电商直播中，电商主播占据绝对的主导地位，无论是电商直播的质量、直播最后的转化率、平台的用户粘性，都与主播有着密切的关系。虽然用

户观看主播是为了获取商品知识，但电商主播拥有极大的话语权。电商主播通过各种直播技巧与用户进行多次深度互动，取得用户的信任，进而完成商品的销售工作，这是一件专业度要求较高的工作。一位优秀电商主播的成长并非一件易事，需要经过长期的实践和练习。此外，因为主播与产品和企业的黏性不足，几乎没有主播愿意长期与单个企业开展合作，这也造成了几乎没有企业愿意去花费金钱和时间培育自己的主播，这也是目前电商直播领域亟待解决的行业问题。

四是电商直播平台用户粘性不高。抖音电商副总裁木青在 2022 金投赏国际创意节抖音电商专场演讲中介绍，2022 年在直播间日均观看次数超过 32 亿。全年有近 239 亿件商品通过抖音电商到达用户手中。但直播的浏览会随着电商行业的季节性起伏，会出现浏览的低谷期。比如在经历了双十一、双十二之后，由于用户的购买力大大被透支，直播间的浏览也会随之下滑。购买力下降之后，随之而来的就是用户的流失，之前直播中累计的用户粘性会逐步减弱。

五是盈利点单一。现有的电商直播行业盈利场景无外乎产品，服务增值费用，盈利点还是停留在行业本身层面，要想拓展新的盈利点，必须转变思路，打造更多新的场景。电商直播运营方需要突破“信息展示”思维，认识到电商直播本质上是行业数据宏观服务汇聚，围绕电商直播行业不同的人群进行打造，全面感知用户的需求，并通过 PC、APP、微信等不同的终端给用户提供全方位的服务。

### 三、下步工作

一是优化直播基地功能。引导直播基地明确选品中心、运营中心、服务中心、共享直播间等功能区，丰富基地产品资源，确保两基地可供选品对接的展品超过 1000 款。

二是致力培育重点企业。通过推动直播基地与供应链企业合作，实现营销方式创新、商业模式创新、技术要素创新，推动直播基地直播业务、达播业务双向发展，进而孵化一批重点企业和矩阵账号，推动网络零售额增比进位。

三是加强本地主播、网红达人的培育。做好《唐山市促进电子商务发展支持奖励办法》的政策解读工作，依托直播基地，促进本地网红及团队专业化、职业化发展，推动知名网红、主播来唐创业。

四是打造示范基地。支持直播基地与知名电商平台、专业服务机构合作，建设具有场景布景、内容制作、直播设备、选品展示等多功能、“一站式”的直播业态孵化中心。推荐直播基地参与国家、省级电子商务示范园区（基地）评选和认定，赋能我市直播电商业态发展。

五是加大“治”的力度，严查违规行为。在强化日常监测基础上，每年开展直播带货专项整治。严查网络主播是否入库管理、是否亮照亮标经营；严查带货过程中是否存在虚假宣传、价格欺诈、侵权假冒等行为；严查带货产品质量安全，开展直播带货商品专项抽检；严查是否依法履行七日无理由退货义务等保护消费者权益的各项要求。

(此页无正文)



领导签发：刘子阳

联系人及电话：巫光军 2837106

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市委宣传部，  
市市场监督管理局。